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Ellentáilás.
Kolozsvár, szept. 14.

Senki sem állíthatja jó lélek­
kel, hogy a télhivatalosok valami 
túlzott szorgalommal búvárkodnának 
az igazság mély vizében, azonban 
annyi mende-mondát talán még soha­
sem találtak elő, mint mostanában.

A félhivatalosok, amelyek eddig 
a komoly útbaigazító méltóságteljes 
és nagyszakálu szerepét játszották, 
egyszerre abbanhagyták ezt a hiva­
talt s beálltak ijesztgető mumusnak. 
Annyit tudnak hirlelni s oly sokat 
tudnak mondani, mint sohasem és 
jó mulatság nézni, mikor egyebet 
nem tehetvén, egymást czáfolgatják 
agyon. Előbb csak a bécsiek tették 
ezt a budapestiekkel, azután meg­
fordítva, újabban azonban, tekintet 
nélkül a geográfiai viszonyokra 
folyik egymás leczáfolása.

Mikor aztán ebbe a játékba i 
beleuntak, fölvették a Mikulás kön­
tösét s rémitgetni kezdtek. Ijeszt­
gettek háborúval, Szerbiával és 
Bulgáriával, értékpapírok árcsök­
kenésével, házfeloszlatással, má- 
bonyodalmakkal s legvégül kivág 
ják atoutjukat, ami abból állott vol­
na, hogy le fog mondani a király 
a trónról, ha ,,rend nem lesz“ az 
országban.

Meggondolatlan és dőre beszé­
dek ezek, s miket csak felelősség 
nélküli és szabadjára eresztett név­
telen hírcsinálók ereszthetnek szo­
morú útjára. Akik fenyegetőzhetnek, 
m mt nem kell tartaniok semmitől, 
de akik ezzel a botor csinjükkel 
egyre csak bonyodalmasabbá te­
szik az ország helyzetét.

Otromba füllentésekkel pedig 
nem lehet elintézni semmit. Gyere­
kes fenyegetésekre nem ad senki 
semmit. A rossz szándék, hogy megi- 
jeszszék az országot, nem sikerült ; 
hazugságokkal nem lehet a nemze­
tet a koronától elidegeníteni. A nem­
zet a legteljesebb tisztelettel van a 
korona iránt, de megmarad alkot­
mányos jogainak a követelése mel­
lett.

E tekintetbnn a határozott 
irányzat egyre jobban meglátszik 
a közéletben. A törvényhatóságok 
egymásután nyilatkoznak meg az 
időn túl benntartott katonák ügyében. 
Némelyek csak sajnálatosnak jelzik 
a tényt, mások erélyesebben beszél­
nek és tiltakoznak a visszaélés elen.

Mi lesz ezután ? Ki tudná meg­
mondani, hogy siket ülni fog-e Bécs- 
ből intézni azt, amit Budapesten 
elintézni nem sikerült. Nincs benne 
semmi biztató. Az osztrák állam­
férfiak tanácsai, amit Bécsben adnak, 
egymagukban sem volnának reánk 
biztatók, de ott nemcsak számba- 
vehető államférfiak parancsolnak 
és tanácsolnak, hanem mindenféle 
olyan sötét klikkek is, amelyek 
súlyokat leginkább csak annak a 
bölcsőnek köszönhetik, amelyben 
születtek. S mi lesz azután ? Jam 
proximus ardet Ukalegon. Három 
és fél hónap múlva vége van az 
évnek, annak az évnek, amelynek 
egész eddigi ideje ex-lexben folyt 
le. Ha nem tudnák év végéig rend­
be hozni az ügyeket, mi lesz akkor 
a tovább benntartott katonákkal ? 
Mi lesz az adókkal ? Mi lesz a tör­
vényhatósági képviseletek virilis 
felével? Miként lehet virilistát ki­
mutatni, ha adófizetés nincs ? S 
különösen mi lesz az adócenzushoz 
kötött választói jogokkal, a válasz­
tók névsorának összeállításával '? 
Mert adó nélkül az sem lesz hiteles 
s bizonyára akadni fog nem egy 
törvényhatóság, amely az ellen is 
kifogást emel s a lajstrom kihirde­
tését megtagadja.

És a félhivatalosok ilyenkor 
nem tudnak mást, csak valótlan 
híreket dobálni ki a világba. Amiktől, 
mikor nyomtatásban megjelennek, 
legföllebb ők maguk ijednek meg, 
más senki sem.

= II. Vilmos és a nemzeti köve­
telések. Érdek • ; ős figye emremélió poli­
tikai hír kering a főváros politikai körei­
ben. Az a vélemény tartja ugyanis magát, 
hogy II. Vilmos német császár mostani 
bécsi látogatásának irányadó hatása lesz a 
magyar politikai válságra. A császár csak 
azért utazik Becsbe, hogy a királylyal a 
magyar katonai Icivánságok kérdéséről tár­
gyaljon. A baranyamegyei vadászat részint 
ürügy, részint ok, hogy a császárnak alkalma 
legyen megismerkedni a magyar nép han­
gulatával. A császár ugyanis Németország 
külpolitikájára való szempontokból fontos­
nak tartja, hogy a magyar politikában tartó 
válság véget érjen A megoldás tekinteté­
ben pedig jelentős a német politikára néz­
vést, hogy a monarchia ereje ne gyöngül­
jön. II. Vilmos véleménye szerint Közép- 
Európa politikai békéjének súlya igen 
nagy mértékben Magyarországon fekszik. II. 
Vilmos német császár — berlini jelentések 
szerint — Bű low kancellárral és Szögyény- 
Marich László nagykövettel tárgyalt a ma­
gyar katonai követelések tárgyában. A tár­
gyalások arra az eredményre vezetnek, hogy 
a magyar-osztrák monarkia haderejének 
csak növelése v. Ina a magyar nemzeti kö­
vetelések teljesitése. A császár, ugyanezen 
forrás szerint, ismételten hangsúlyozta 
azon álláspontját, hogy a hadsereg ereje 
a nemzeti erő és lelkesedés. — Ez vilte 
győzelemre Németországot Francziaország 
ellen és ennek hiánya legnagyobb gyönge- 
sége a mai közös hadseregnek. A válság 
történetében nagy szerepet játszó politikus 
véleményét közöljük e tekintetben akkor, 
amikor kifejezést adunk annak, hogy a magyar 
politikai helyzet végleges megoldása attól 
függ, hogy a császárnak eme jelentős ki­
jelentései valók-e. Mivel ezekhez, ismerve 
II. Vilmos ilyen kérdésekben már többször 
nyilvánult véleményét, kevés kétség fér, 
nagy a reménység az iránt, hogy II. Vilmos 
ajánlani fogja I. Ferenc József király­
nak a nemzeti kívánságok teljesítését. — 
Kétségtelen dolog, hogy ennek a kifejezetten 
jelentős véleménynek a politikai válság 
megoldására döntő hatása lesz. Valószínűtlen 
ugyanis, hogy I. Ferencz József feláldozza 
a monarchia haderejének erősségét rosszul 
magyarázta felségjogainak.

Apja hsiyeü a börtönben.
Egy érdekes jogi eset.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szept. 14.

Jogászkörökben nagy érdeklődésre tart­
hat számot az az eset, mely most történt 
Nagyhalmágyon. A gyermeki szeretet és az 
önfeláldozás ritka szép példáját mutatta be 
Szabó János nagyhaimágyi lakos s e mel­
lett meglehetős gondot okozott a bíró­
ságnak is.

Arról van szó, hogy egy ifjú apja 
helyett leülte az utóbbira kiszabott fogház­
büntetést s mikor ez a bíróságnak tudo­
mására jutott, meg akarta büntetni a fiút. 
De nem lehetett, mert ép egy olyan eset 
forgott szóban, melyben a törvény büntet­
lenséget biztosított a fiúnak.

Nagyhaimágyi levelezőnk a követke­
zőkben ismerteti az érdekes esetet:

A nagyhaimágyi járásbíróság hetekkel 
ezelőtt két heti fogházra ítélte súlyos testi 
sértés miatt Szabó János ottani lakost.

Az elitéit mindjárt az Ítélet kihirde­
tése után arra kérte a bírót, hogy fogház 
büntetésének megkezdésére betegsége miatt 
adjon neki két heti halasztást. A biró ezt. 
a halasztást meg is adta s Szabó János 
nyugodtan távozott haza.

Két hét múlva a nagyhaimágyi fog­
háznál jelentkezett az elitéit s kijelentette, 
hogy le akarja ülni a büntetést. Természe­
tesen rögtön beutalták a fogházba és le ­
csukták. A büntetés kitöltése után kieresz­
tették s Szabó János hazament.

Néhány napra kiszabadulása után, egy 
névtelen följelentés érkezeit a járásbíróság­
hoz, melyben meg volt írva, hogy az a 
Szabó János, aki a két heti fogházat leülte, 
lulajdonképen az elitéltnek egy fia, ifj. 
Szabó János volt. Erre beidézték az öreg 
Szabót, aki majd szintén le fogja ülni a 
két hetet.

Fölmerült most az a kérdés, hogy ifj. 
Szabó Jánost meg kell-e büntetni?

A büntető törvénykönyvnek van egy 
erre vonatkozó rendelkezése, melynek érlel 
méhen bűnpártolást követeti el ifj. Szabó 
János. Ez a rendelkezés igy szól: » Aki va­
lamely vétség elkövetőjének segítséget nyújt, 
hogy büntetlen maradjon, a bűnpártolás vét­
ségét követi el.»

Ezek szerint büntetés járna ifj. Szabó

Jánosnak, az önfeláldozó fiúnak. Ámde a 
törvény gondoskodott a jó fiukról is. A 
büntető törvény 378. szakasza szerint 
ugyanis »nem lehet büntetni a bűnpárto­
lást, ha ezt valaki a hozzátartozója érdeké­
ben követi el’>

így tehát még se kap büntetést a fiú, 
de azért, lesz némi következménye az eset­
nek. A fiatal Szabón ugyanis be fogják 
hajtani a rabtartási költségeket, melyek az 
ö fogvatartásával merültek fel.

Ez naponként _ 52 fillért tesz ki, a 
miből a lakásra esik 20 fillér, az élelme­
zésre pedig 52 fillér.

Uj szeiiem a Vatikánban
(X. Pius tervei.)

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, szepl. 14.

A Vatikánban, a mint egy olasz lap 
írja, egy egész sereg reform készül, melyek 
X. Piusnak köszönhetik a kezdeményezést. 
A programra még nem részletes, de az 
általános tendenciák felismerhetők. Rend­
kívül sok anekdotát és apró vonásokat 
ismernek már, amelyek a reformokról szól­
nak. Egy érsek azt kérdezte a pápától 
hogy milyen szobákat rendel nővéreinek 
lakásul ?

— Nincs rá ok — felelte X. Pius — 
hogy a.pápa nővérei a Vatikánban lakjanak, 

Mikor Mocenni bíboros meghallotta, 
hogy a pápa százezer frankot akar kiosztani 
Róma szegényei között, rögtön a pápához 
sietett, hogy megmagyarázza neki, miszerint 
az az összeg tulnagy és hogy ilyen kiadások 
a pénzügyi viszonyok elzüllésére vezetnek.

— Hogyan — felelte csendesen a 
pápa — eminenciád talán kételkednék az 
isteni gondviselésben?

Dacára ennek, a bíboros még egyszer 
tanácsolta a pápának, hogy az összeget 
szállítsa le.

Erre azt mondta X. Pius :
— Vigyázzon: a 100.000 frank könnyen 

150.000 frankká változhatik át !
Az egyházjavak kezelője kétszer se 

mondatta magának ezt, rögtön(kiutalványozta 
a százezer frankot.

Más reformok: X. Pius megszüntette 
azt a szokást, mely szerint a pápa egyedül 
étkezett egy olyan asztal mellett, mely 
magasabb volt a többinél Közölte Mocenni 
bíborossal, hogy minden utalvány, melyet 
helyettes államtitkárja aláír, kifizetendő. 
Azon a nézeten van, hogy az a pénz, melyet 
XIII. Leó szobájában találtak, olasz járadék- 
papírok megvásárlására szolgálhat, melyek 
három százalékot hoznak és bármikor 
eladhatók.

Sokat kommentálják a Vatikánban azt 
a tényt, hogy X. Pius megbízta a Vatikán 
floreriájának építészét Mannuccit, hogy a 
Laterán újjá alakításának terveit készítse 
el. Nem lehetetlen, hogy a pápa a jövő 
nyarat ebben az érsekségben fogja tölteni. 
Semmi sem volna természetesebb, mert 
tudvalevő dolog, hogy a Vatikánban milyen 
tűrhetetlen a nyár.

6yöngülnek-e a modern
asszonyok ?

Kolozsvár szept. 14.
Korunk rendkívül büszke arra a hala­

dásra, mely az asszony testi nevelésének 
terén mutatkozik. Megállapított tény ugya 
nis, hogy a testgyakorlás nemcsak az 
egészségre nézve előnyös, hanem az 
asszony szépségét is emeli. És íme most, 
Angliából, a női s[ őrt hazájából, olyan 
hang hallatszik, mely a modern nevelésnek 
ezeket az eredményeit a legkomolyabban 
kétségbe vonja és egyenesen azt hirdeti, 
hogy a nőket a sport és testgyakorlás 
rutitja.

Első sorban Anglia asszonyaira hivat­
kozik Marriott Wattson, ezeknek a fejte­
getéseknek szerzője, de véleménye ezért 
általános érdekű. Az utolsó hatvan-hetven 
évben, úgymond a nő típusa csudáíato 
san megváltozott, még pedig az atlétikai 
és a szabadban való tornajátékok divatja 
folytán. Ezeknek a gyakorlatoknak leg­
közvetlenebb eredmenye ugyanis az, hogy 
a nö testileg elkorcsosult, minthogy a nő 
nem alkalmas azokra a sportokra, melye­
ket már évek óta üz, a biciklizés nem 
hozzá illő testgyakorlás, a lovaglás, vívás 
és a többi sport árt neki. Az egyetlen, 
nemcsak természetes, de egészséges és 
felüditő mozgást, a sétát, egészen elha­
nyagolja.

A modern leány már korán termé­
szetellenes atlétikát gyakorol, amely 
alakját és gyakran egészségét is tönkre­
teszi. A modern lány hirtelen megnyúlik, 
nagy lesz, laposmellü és színtelen. El­
veszti a nőiesség szép körvonalait és in­
kább a férfi típushoz idomul. Mig ezelőtt 
a költők szépnek kerekdednek és nem 
nagyon magasnak festették hősnő­
iket a regényben, most többnyire nyúlánk­

nak és karcsúnak, közönségesebb szóval 
kifejezve, soványnak tűnnek fel benne. 
De az asszony legfőbb bája a nőiesség, 
ha ezt elveszíti, nincsen létjoga A modern 
asszony szépség és egészség tekintetében 
elmarad anyja és nagyanyja mögött. Jobb 
levegője van talán, de egészségteleneb- 
bül él. Nagyanyáink többnyire jó cso­
mó egészséges gyermeket szültek. A mo­
dem családok nem csak kisebbek, de 
életfeltételeik is mesterkéltebbek. Leánya­
ikat úgy nevelik, hogy nagyobbrészt 
képtelenek annak a hivatásnak betöltésé­
re, melyet a természet jelölt ki számukra.

Így elmélkedik az angol tudós. Hogy 
fejtegetésének utolsó része fog é rájuk 
hatni vagy nem, ez kétséges, de bizonyára 
szeget üt fejükbe az az állítás, hogy 
szépségük és vonzóerejük csökken. Ter­
mészetes, hogy a modern asszonyok nem 
fognak adós maradni a felelettel. Talán 
elég gonoszak, hogy az angol tudós kér­
dését igy fordítsák meg: ,És a modern 
férfiak ?"

tár unnánk verbuválnak...
—■ Az önkéntes jelentkezők. — 

Kolozsvár, szept. 13.
A kiszolgált öreg katonáknak mégis 

lehet némi reményük a szabadulásra. A 
hadügyminiszter rendelete szerint a ben- 
tartott katonák helyét, lehetőleg önként 
jelentkezőkkel kell pótolni s igy október 
elsején szabadságolni fognak annyi kato­
nát, amennyi az önként jelentkezők 
száma lesz. Eddig már vannak egynehá- 
nyan s lehetőleg felszaporodnak annyira, 
hogy alig lesz egyetlen régi emberre 
szükség az ármádiában.

Arra nézve, hogy minél több legyen 
az önként jelentkezők száma, a követ­
kező intézkedéseket teszik : Felhívják az 
elöljáróságokat, hogy a hadkötelességük 
nem szűnt meg s lehetőleg rövid időn 
belül úgy is sor alá kell állniok. Dob­
szóval és felhívások utján teszik közzé, 
hogy annyi katonát engednek szabad­
ságra, ahány önként besoroztatja magát.

Szóval verbuválnak.
A hadseregben if olyan ex-lex álla­

pot mint az adófizetésnél. A kötelezett­
ség nem szűnik meg s aki önként akar 
eleget tenni e kötelezettségnek, el kell 
fogadni. A katonakötelesek részére már 
állandóan működik egy sorozó bizottság, 
mely a jelentkezőket megvizsgálja. Az 
elöljáróságokon áll most már, hogy kellő­
képpen rátudjáke beszélni az állítás kö­
teleseket, hogy mérték alá álljanak, ami­
nek előbb, mint utóbb úgy is meg kell 
történnie.

Buszéinak állandó verbuváló komissió- 
ról is, mely faluról-falura járna katoná­
kat szedni, ezt azonban nem hisszük, 
hogy bekövetkeznék. Ez esetben csak­
ugyan visszaszálna rövid időre, a régi 
világ romantikája, amelyről nótát is fa­
ragott a magyar. Már minálunk verbu­
válnak... .csak hogy most nem kötéllel, 
hanem plakátokkal és dobszóval. Fődoh g, 
hogy a szegény, meggyötrött, kiszolgált 
katonákat bocsássák vissza csöndes 
falujokba.

— (Személyi hír.) Dr. Marschalkó 
Tamás egyetemi t már a német bőrgyógyá­
szat társulat e hó 18-án kezdődő kongresz- 
szusára Sarajevoba utazott.

— (Nagy tűz Egeresen ) Egeresen 
tegnap d. u. 2 óra felé kigyuladt egy épület 
és mire észrevették, már a szomszéd épü­
letek is lángban állattak. A lakosság két­
ségbeesve és tehetetlenül állott a rettenetes 
tűzvész pusztításával szemben. Kolozsvárról 
táviratilag kértek segítséget. A kolozsvári 
tüzörség és az önkéntes tűzoltóság készen 
is állott, hogy különvonaton kimennnek 
Egeresre, segélynyújtásra. Erre azonban nem 
volt szükség, mert este nyolc órakor táv- 
iratozlak, hogy a tüzet rettenetes fáradság- 
sággal lokalizálták. Kolozsvárott különben 
rémhírek terjedtek el a lüz nagyságát ille­
tőleg. Kolozsvárra magán-táviratok érkeztek, 
melyek nagy pusztulásról számolnak ugyan 
le, de az is bizonyos, hogy a Kolozsvárott 
elterjedt hírek túlzottak. Némely értesítés 
szerint 10, a másik szerint 40 ház égett le. 
Bizonyt sat most az éjszaka nem lehet 
tudni, mert Egeresre telefon-összeköttetés 
nincsen. Egy munkatársunkat különben ki­
küldöttük Egeresre és igy holnapi számunk­
ban módunkban lesz teljes részletességgel 
beszámolni a nagy katasztrófáról.

— (Tanítótestületi közgyűlés.) A 
Torda-Aranyosvármegyei Általános Tanító- 
testület iskola felszenteléssel egybekapcsolt 
XXVI. évi rendes közgyűlését SinLlván, az 
unitárius templomban október hó 8án 
tartja meg. A felszentelési ünnepély sor­
rendje: Délelőtt 8—9 óráig. 1. Hymnus, 
éneklik az iskolás növendékek. 2. Megnyitó

beszéd, tartja Lélay Domokos gond. h. el­
nök. 3. Az iskola történetét felolvassa 
Gálfalvi Ferenc áll. iskolai tanító. 4. Az 
iskolát felszentelik a különböző hitfelekeze- 
tek lelkészei. 5. Átadó beszéd, tartja Tég­
lás István kir. tanfelügyelő. 6. Szózat, ének­
lik az iskolás növendékek.

— (Megint tűz.) A „Kakas város" 
nevű városnegyedben tegnap délután, a 
Varga Daniel féle gazdasági telepen, az útra 
fölhalmozott trágya, ismeretlen okból meg- 
gyuladt. Hogy a veszély elmúlt a szárazság 
és dühöngő szél dacára, az csak a lüzoltó- 
ság gyorsaságának köszönhető, a kik a tü­
zet csakhamar elfojtották.

— (Kossuth Lajos születésének 
101-ik évfordulója.) Szeptember 19-én 
lesz 101 éve annak, hogy Kossuth Lajos 
megszületett. Nagy ünnepe ez a magyar­
ságnak. Az egész ország szivét betölti a 
kegyelet érzése és hazafias lelkesedésé­
ben fényes ünnepségekkel üli meg a ne­
vezetes évfordulót. Budapesten e hó 19-én 
az egyetemi ifjúság kivonul a Kerepesi 
temetőbe és ott megkoszorúzza Kossuth 
sírját. Este az ifjúság nagy Kossuth-ün- 
nepélyt rendez az Egyetemi Körben s 
az ünnepély után szabadság-lakoma lesz 
a Mensa Akadémián.

— (Verekedés.) Tőkés Ferencz és 
Dávid János napszámosok, tegnap délután 
valami fölött összeszólalkoztak, amely czivó- 
dásnak, szokás szerint verekedés lett a 
vége. A közbotrányt keltő verekedésnek 
egy rendőr vetett véget, aki a két heves 
vérű embert bekísérte.

— (Robbanás egy üzletben.) Köny- 
nyen végzetessé válható szerencsétlenség ért 
Nagy-Enycden egy kolozsvári kereskedőt : 
Fóliák Józsefet. Ott időzött ugyanis Nagy- 
Enyeden a Winkler János-féle szeszraktár­
ban, amidőn a denaturált szesz lángot ka­
pott és halálosan megsebesítette az üzlet 
két alkalmazottját és súlyosan megsérült 
Pollák József is. Az esetről nagyenyedi 
tudósítónk a következőket írja :

E hó 11-én a déli órákban a Winkler 
János kereskedő szeszraktárában a bolti 
szolgák takarítást végeztek, midőn egy­
szerre csak — természetesen közvetlen okát 
senki sem tudva — üv< gpattogás és szerte­
szét röpülő szilánkok jelezték, hogy a ledu­
gaszolt denaturált szeszes üvegek közé tűz 
kapott. A raktárban épen egy lecsapolásra 
előkészített szeszes hordó is állott, melynek 
szétrobbanása által bekövetkezhető iszonyú 
szerencsétlenséget elkerülendő, siettek azt 
kihengeriteni a bolti segédek és tanoncok. 
Kétségbeesett erőlködéssel sikerült is azt 
megmozdítani, de az ide-oda rázás követ­
keztében szivárogni kezdett belőle a szesz, 
mely csakhamar lobot vetett a földön, el­
borítva lángokkal a hordó falát is. Még egy 
utolsó erőfeszítés és a hordó künn volt az 
udvaron, de az időközben kieseit dugasz 
résén bekapott a láng s rettentő robajjal 
szétveté a hordót, leütve roncsával Asztalos 
Jenő segédet, kin nyomban végig futott a 
láng. A szétröppenő lángnyelvektől Farkas 
Anna 17 éves szobalány és Pollák 
József, kolozsvári kereskedelmi ügynök 
ruhái hamarosan óriási tüzet fogtak. — 
Végre sikerült elfojtani a tüzet, mindhár­
man rettenetes kínokkal fetrengtek a ho­
mokban. A leány és Asztalos Jenő utolsó 
tusájukat vívják rettentő k injaikkal a kór­
házban, hová eszméletlen állapotban szállí­
tották be őket Pollák kezén, lábán szen­
vedett súlyos sérüléseket, fejét, nyakát pedig 
végig perzselték a lángok. Szerencsésebb 
volt a többinél, hogy könnyebb sebekkel 
menekült a katasztrófa színhelyéről.

— (Magyar zászlóavatás Buka­
restben.) A Bukaresti Szent István Kir. 
Egy. dalárdája folyó 1903. évi szeptember 
hó 20-án azaz vasárnap a Magyar Társulat 
dísztermében zászlóavatási ünnepélyt rendez. 
Az ünnepély sorrendje : 1. Délelőtt 10 óra­
kor a díszközgyűlés megnyitása és egy 
küldöttség menesztése Poliányi Poliány 
Zoltán diszelnökért. 2 Diszelnök fogadta­
tása s küldöl tség menesztése ő nagysága 
özv. Kovrig Ttvadarué ajándékozó, úrnő és 
Poliányi Poliány Zoltánné úrnő zászló­
anyáért. 3. Zászlóavatás és szögbeverés. 4. 
Diszebéd

— (A petrozsényi bányászati és 
kohászati kongresszus.) Az ország bá­
nyászainak százai, élükön az Országos Bá­
nyászati és Kohászati Egyesület vezetőségé­
vel tegnap este érkeztek Petrozsényba, hogy 
kongresszusukat a Zsil völgyének, a konti­
nens e legnagyobb széntelepének székhelyén 
megtartsák. Hunyadmegye a kongresszus 
alkalmából Barcsay Kálmán főispán és Mara 
László alispán kezdésére, Andreics János 
bányaigazgató közreműködésével ipari és 
bányászati kiállítást, a gazdasági egyesület 
védnöke alatt gyümölcskiálhtást és állat- 
dijazást rendezett, ez nagyban hozzájárult 
ahhoz, hogy a megye előkelő közönsége is 
nagy számban megjelent. A vendégek java­
része Budapestről reggel 7 órakor induló 
különvonattal érkezett; köztük gróf Teleki 
Géza v. b. t. t., az Országos Bányászati és 
Kohászati Egyesület elnöke. Graezenstein 
Béla államtitkár, mint a kormány képvise­
lője, Farbaky István főbányatanácsos,Münnich 
Kálmán bányatanácsos, stb. Ma este a ven­
dégek megérkezése után volt a választmány 
ülése és ezután az ismerkedési estély.
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— (Két heti szabadság.) Ha erő­
szak nem használ, úgy talán a szép szó 
megteszi a magáét. Ritkán alkalmazzák e 
mottót katonáéknál: csak ha már végső 
szükség van reá. Félhivatalosan tegnap azt 
jelentették, hogy a hadgyakorlatokról haza­
tért eszéki háziezredhez tartozó harmadéves 
katonáknak Heiler ezredes egy beszédében 
kihirdette, hogy az év végéig az ezrednél 
kell hogy maradjanak, azonban az egész 
legénységnek 14 napos szabadságot adott, 

r becsületszavukat véve, hogy a szabadság le­
telte után önként visszatérnek. A legénység 
túlnyomó része megkezdte a kapott szabad­
ságot. Ez tehát az a mézes madzag, mely- 
lyel a kiszolgált katonákat oda akarják 
kötni a szolgálathoz ? — A katonáktól 
különben becsületszavukat vették, hogy 
ismét vissza fognak térni. Bizonyos, hogy 
visszatértek volna becsületszó nélkül is. — 
De az is bizonyos, hogy a harag, _ gyűlölet 
ezentúl csak fokozódni fog katonáék iránt. 
A hivatalos törvénytelenségnek csak ez 
lehet a következménye.

— (Pályázati hirdetmények.) A ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamarához újab­
ban a következők érkeztek. Bánya és fémbe- 
váltó hivatal Abrudbánya: kétszer finomított 
repczeolaj szállításra október 3-ig. Kereskede­
lemügyi na. kir. Minisztérium Szilágysomlyó r. t. 
város belterületén Krasznahid alépítményének 
újból építésére. Ajánlat szept. 28-ig a Zilahi 
m. kir. államépitészeti hivatalhoz küldendő. 
Kolozsvári VI. honvéd kér. parancsnokság ke­
nyér és zab szükséglet biztosítására október 
12-ig. Györ-Sopron-ébenfuiti vasút: II. rangú 
tölgytalpfa szállításra szept. 30-ig. M. Á. V. 
igazgatóság: II. rangú talpfa biztosítására okt. 
14-ig. Hirdetmények a Kamara irodájában a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

— (P ter király kölcsöne.) Köz­
vetlenül trónralépése után, Péter király min­
den követ megmozgatott, hogy nagyobb 
kölcsönhöz jusson, mert vagyonát felemész­
tette az Obrenovics-dinasztii'. ellen évek 
óta folytatott agitáció. Eleinte öt milliót 
akart szerezni a szerb király, de sehol sem 
kapott még ennél kevesebbet sem. Végre 
hosszas fáradozás után a napokban sike 
rült Naville-nek, az Ottomán-bank párisi 
igazgatójának egy péozcsoportot össze­
hozni, amely hajlandó volt Péter királynak 
egymillió frankot kölcsönözni 3 százalékos 
kamat mellett, azonban meglehetősen súlyos 
feltételekkel, amenyiben havonként 30.000 
frankott kellett volna a civillistából törlesz­
tenie a királynak. Most aztán ez a kölcsön 
is kútba esett. A legutóbbi események kö­
vetkeztében ugyanis a pénzcsoport elszéledt 
s hallani sem akar többet arról a bizonyos 
millióról.

— (Árverés a vasúton.) A fele­
dékeny utazó alakoknak a vasúti kocsikban 
s az állomási helyiségekben elhagyott tár­

gyak úgy mint bőröndök, táskák, kalapok, 
ruha és fehérnemüek, botok, napernyők és 
esernyők stb. a helybeli állomáson az e hó 
28-án d. u. 2 órakor tartandó árverés al­
kalmával azonnali készpénz fizetés mellett 
elfognak adatni. Az árverés utján befolyt 
összeg a kolozsvári városi szegény-alap 
gyarapítására szolgál.

•—(Öngyilkos napszámos.) Erdödi 
Ferenc, 66 éves napszámos, Hangász-utca 
2. szám „alatt lévő lakásán felakasztotta 
magát. Öngyilkosságának oka ismeretlen. 
Holttestét beszállították a bonctani inté­
zetbe.

— (Furfangos csalás.) A buda 
pesti rendőrség most egy hires nemzetközi 
szédelgőt köröz. Az illető Baume new-yorki 
születésű 28 éves utazóügynök, akinek már 
számtalan helyen gyűlt meg a baja a bűn 
tető hatóságokkal különböző furfangos csa­
lás miatt. Legutóbb Mehlschmiedt Gyula örö­
kösei tata-tóvárosi bőrgyártót károsította 
meg 4166 korona erejéig. Ez év junius ha­
vában ugyanis beállított a céghez és ott 
magát Araon és társa londoni cég képvise­
lőjének kiadta, nagyobb mennyiségű bőráru 
bevásárlására mutatkozott hajlandónak. Ki 
is választott egy csomó árut. Miután azon­
ban nála nem volt pénz, abban állapodott 
meg a céggel, hogy a saját cimáre fel dja 
az árut Bécsbe s ott majd átadják neki a 
pénz ellenében a fuvarlevelet, ügy is tör­
tént s a cég egyik embere a „Wiener Bank- 
Verein“ budapesti fiókjának át is adta a 
fuvarlevelet, melyet a bank rögtön elküldött 
a bécsi föüzletéhéz, hogy a Baum és tsa-cég 
képviselője kiváltsa a fuvarlevél napokig 
hevert a Bank Vereinnál, de senki sem je- 
lenkezett a kiváltásukra. A cég kérésére egy 
hét múlva a fuvarlevelet visszaküldték. Ek 
kor jöttek rá, hogy az nem az eredeti fuvarle­
vél. Bebizonyosodott később az is, hogy az 
ügyes csaló szintén feladott Tatató városban 
a cég címére értéktelen dolgokkal telt ládá­
kat s eddig ki nem derült módon kicserélte 
a fuvarleveleket. A küldött bőrárut termé­
szetesen átvette Bécsbe1 Harc nló stilü csa­
lások mostanában gyakrabban fordultak elő 
s igy nagyon válószil , ht ; azokat is Bo­
urne csinálta Baume különben ösmert há­
zasság szédelgő is és Posszert s Johnson 
álnevek alatt szokott működni. Társaságá­
ban van Wendl Fany, 28 éves alsóausztr.ai 
nevelőnő, aki műveleteiben hűségesen segíti.

— (Agyonlőtte a fiát.) Megrendítő 
szerencsétlenség történt — mint nekük ír­
ják — csütörtökön éjjel a sziráki szőlőkben. 
Az esetről tudósítónk az alábbi részleteket 
közli. Balják Mihály szölöpásztor nagyon 
szigorú ember volt nemcsak a hivatalában, 
de odahaza családja körében is. Balják fele­
sége a napokban megvolt szorulva pénzdol­
gában. Férjétől nem mert kérni, hanem 17 
éves István nevű fiát kiküldötte a szőlőhegyre, 

ahol férje volt a esős, hogy az idő alatt, 
mig férje a vacsorát a kunyhóban fogyasztja, 
szedjen egy kosár szőlőt, hogy azt elárusít­
hassa. A fiú ki is ment és javában vagdalta a 
szölöfürtöket s mikor az apja arra került és 
észrevette, hogy valaki szedi a szőlőt a sö­
tétségben azonban az öreg csősz nem ismerte 
fel a tolvajt, Rákiáltott ugyan néhányszor, 
de a fiú nem mert megszólalni. Emiatt 
Balják célbavette a sötét alakot és rálött. A 
lövés után éles sikoltást hallott Balják, aki 
mikor a meglőtt embert közelebröl megnézte, 
abban saját fiára ismert, aki még élt ugyan, 
de már vonaglott. A szerencsétlen fiút haza 
szállították, a hói iszouyu kínok között meg­
halt A mikor Balják megtudta, hogy fia az 
anyja biztatására ment ki szőlőt lopni, agyon 
akarta lőni a feleségét, de ebben a szándé­
kában a rokonság megakadályozta. Baljákot 
a törvényszéki kiküldöttek megérkezéséig a 
csendőrség őrizet alatt tartja.

— (Felhívás lisztszállitásra.) A 
cs. és kir 12. hadtest parancsnoksága in 
tendaturája felszólítja a lisztkereskedöket 
és malom tulajdonosokat, hogy a 12. had­
test számára szükséges 21)80 métermázsa 
búzaliszt szállítására tegyenek ajánlatot, a 
verseny főbb tételei a következők: 1.) Az 
egy koronás bélyeggel ellátott ajánlatot zárt 
levélben legkésőbb 1903. szeptember 16-ának 
délelőtti 10 órájáig kell beküldeni a 12. 
hadtest hadbizottsági irodájába ; az aján 
lathoz egyúttal 5 kiló mintalisztet kell 
csatolni. 2.) A liszt minőségére nézve kiköt­
tetik, hogy annak a budapesti gőzmalmok 
3 uj (egyenlő 5 régivel) tipuszának kel 
megfelelnie 3) A szállításokat a követ­
kező határidőkben kell eszközölni úgymint ; 
a) 1093. szeptember 30 ig 1100 métermá­
zsát; b) 1903. október 31-ig 700 métarmá- 
zsát; c) 1093 november 15-éig 280 méter 
mázsát 4. az ajánlatot az összesmennyi­
ségre meg lehet tenni, vagy pedig kisebb, 
mindazon Utal 100 méter-mázsánál nem ki­
sebb mennyiségre is, 5. az árt úgy kell 
ajánlani, hogy azalatt csak a tiszlasuly (netto- 
gevicht) tehát a zsák súlyát nem számítva, 
a nagy szebeni élelmezési raktárba szálitva, 
érte' jdjék. 6 a további föltételeket a ne­
vezet hadbiztosságnál lehet megolvasni.

Táviratok
Kossuth Lajos emlékezete.

Békés-Csaba, szept. 14
A békés-csabai polgári kör f. hó 19-én 

Kossu'h Lajos születésnapja évfordulóján 
közvacsorát rendez, mely alkalommal az e 
célra rendelt szépmüvü ezüstserlegből Fábry 
Károly ügyvéd fog Kossuth Lajos emlékére 

áldomást üríteni. Ezen emlékvacsorát a 
Széchenyi-banket, mintájára dr. Pándy Ist­
ván honosította meg és ezen alapon a kör 
minden esztendőben megtartja.

Ugyancsak legközelebb kivitel alá ke­
rül a Kossuth szobor felállításának ügye i , 
melyre a gyűjtések befejeztetvér, a szobor 
1904. év tavaszán fel is állitiatik. A polgár­
ság adományából mintegy 4000 korona 
gyűlt be.

Álhir katonák szökéséről.
Miskolcz, szept. 14.

A lapokban megjelent az a hír, hogy 
a 65. közös gyalogezredből 18 katona a 
három éves szolgálat meghosszabbítása miatt 
m gszökött, illetékes helyről teljesen alap­
talannak és valótlannak jelentik. A 65. gya­
logezredből egyetlen katona sem szökött 
meg, a legénység körében nyoma sincs a 
nyugtalanságnak, a hír onnan származhatott, 
hogy néhány tartalékos, ki eleget tett 
fegyvergyakoriati kötelezeltségének, távozá­
sakor nem jelentkezett, hangsúlyozni kell, 
hogy a legutóbb lefolyt hadtestgyakorlatok 
után Merlens báró hadtestparancsnok külön 
napiparancson dicíéröleg e'n'ékezett meg a 
65. közös gyalogezredről, » i amely ezred­
nek az egész hadgyako- Jatt egyetlen 
betege sem volt. Az ezre esnok, Pol'ák 
Frigyes, humánus emb As katona s 
s ennek tudható be az í zre . ünő állapota.

A rónörökös a h. ;yakcrla~ 
tokon.

Chlopy, szept. 14.
Ferencz Ferdinand főherceg tegnap 8 

óra 5 perckor érkezett Grodekbe, hol a 
grodeki kerületi főnök üdvözölte a pálya­
udvaron. A pályaudvar előtt összegyűlt nép- 
tömeg lelkes hoch-kiállásokkal fogadta a fő­
herceget. ö fensége a pályaudvarból egye­
nesen a koronái plébánia-templomba ment, 
hol csendes misét hallgatót!. Ö fensége dél­
előtt 10 órakor a chlopy kastélyban fo­
gadta Beck bárót, a vezérkar főnökét, 
Galgóczy és Frédi, r hadtestparancsnokokat, 
Paar gróf lovassági felügyelőt, Lankoronski 
grófot és nejét és De Vauk bárót. Ö fel­
sége érkezését az utcákon óriási néptömeg 
várja. A polgári diszőrség áll sorfalat.

Földrengés Kezdi vásárhely en.
Kézdivásárhely, szept. 14.

Tegnap délelőtt 9 óra 3 perekor 
északdéli irányban két kisebb és egy na­
gyobb földlökést észleltek. IÁ lámpák és az 
ingaórák mozgásba jöttek, a lökést ülő em­
berek erősen megérezték.

A német császár Magyar­
országon.

Sopron, szept. 14.
A német császárt és kíséretét szállító 

udvari vonat tegnap reggel 4 óra 32 perc­
kor érkezett Sopronba. A kora reggeli idő 
miatt közönség nem volt a pályaudvaron. 
Ot percnyi idözés után a vonat folytatta 
útját Szombathely felé. A déli vasút igaz­
gatósága részéről Franschitz Adolf helyettes 
üzletigazgató vezette a vonatot.

Nagykanizsa, szept. 14.
Vilmos császár kíséretével külön vo­

naton 8 óra 12 perckor érkezett Nagyka­
nizsára. A császár szalonjában vadászruhába 
átöltözve olvasott. A vonatot Brahm vezér­
igazgató, Frenschitz, Preufer és Bufka fő­
felügyelők vezetnék.

Barcsa, szept. 14.
Vilmos császár délelőtt 10 órakor 

Barcsán át 10 percnyi időzéssel Mohács 
felé utazott.

Pécs, szept. 14. é. 9 ó.
Vilmos császár tegnap délben utazott 

át Pécsen. A pályaudvaron a vonat tíz 
percig időzött. A vonatot Barcstól Villányig 
Ludvigh elnökigazgaté, Leitner zágrábi üz­
letvezető, Marschik főfelügyelő és Igán fő­
mérnök kísérték. Villánytól Mohácsig Thaly 
Emil, a mohács—pécsi vasút igazgatója és 
Hauser János főfelügyelő vette át a veze­
tést. A közönséget a peironra nem bocsá­
tották be

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Hétfő: Delila.
Kedd: Éjjeli menedékhely. 1-ör.
S.etóa: Éjjeli menedékhely.

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

/írlejtési hirdetmény.
Kolozsvárott építendő királyi állami

— gyermekmenhely = 
létesítéséhez szükséges : töldkőmüves és elhelye­
zési, szobrász, kőfaragó, vas, ács, cserép­
fedés, bádogos, asztalos, lakatos, mázoló, 
üveges, padozati, szobafestő, vaskályha, vil­
lámhárító, telephon és villamos csengővezet k, 
kárpitos, asphalt, elszigetelő lemezek, keramit- 
járda, teher és ételfelvonó, vízvezetéki, gáz- 
világitási, és csatornázási munkák elkészítése, 
illetve szállítása iránt a következő feltételek 
melleit, nyilvános pályázat, illetőleg árlejtést 
hirdetek.

1. Az árlejtésben résztvehetnek mindazok 
a szakértő hazai iparosok vagy vállalkozók, 
kik üzletük gyakorlását a hatósági engedélylyel 
bírnak.

2. Ajánlat egyes munkacsoportra, egyen­
ként külön-külön teendő.

3. Mindent, a mit az őstermelés vagy ipar 
Magyarországon előállít: ebből kell előállítani.

4. Minden az ásatási munkálatoknál eset­
leg felszínre kerülő régiségek és műértékü 
tárgyak feltétlenül az államkincstárt illetik.

5. A készítendő munkákra vonatkozó 
ajánlati minta, valamint költségvetési kivonat 
a vállalkozók rendelkezésére bocsáttatik és 
kötelesek mindkettőbe az egységárakat, a vál­
lalat végösszegét úgy számjegyekkel, mint 
betűkkel kiírni.

6. Távirati utón küldött ajánlatok nem 
vétetnek figyelembe.

7. Az egy koronás bélyeggel ellátott és 
lepecsételt zárt ajánlatok legkésőbb 1903. évi 
szeptember hó 23-án d. e. 10 óráig a 
kir. államépitészeti hivatalnál Kolozs­
várott nyújtandók be, hol is a munkákra 
vonatkozó általános és különleges vállalati 
feltételek, valamint a jóváhagyott kiviteli ter­
vezetek naponként d. e. 10—12 óráig meg­
tekinthetők. Ugyanott fognak a munkakivonatok 
és ajánlati minták a jelentkező vállalkozóknak 
kiszolgáltatni.

8. Később érkező ajánlatok nem fogad­
tatnak el.

9. A beadott ajánlatok a városi törvény­
hatóság főispánjának hivatalos helyiségében 
1903. évi szeptember hó 23-án déli fél 
11 órakor nyilvánosan fognak telbontatni.

10. Tartoznak ajánlattevő vállalkozók az 
általános vállalati feltételek 2. §-ban megsza­
bott 5%-nak megfelelő bánatpénzt az ott 
körülírt módozatok és kikötések mellett a

kolozsvári kitályi állami adóhivatal pénztárában 
az ajánlat benyújtása előtt letenni és az erről 
szóló nyugtát az ajánlathoz csatolni.

11. Fenntartom magamnak azt a jogot 
■ hogy az ajánlattevő vállalkozó közül, a jutá- 

nyosság szemeiéit tartása mellett, a munka 
végrehajtásával azt a vállalkozót bízom meg, 
a ki jó és helyesen készítendő munkák tel­
jesítése iránt már eleve is a legtöbb biztosí­
tékot nyújtani képes.

12. Az építő munkákat 1903. évi októ­
ber hó 1-én kell megkezdeni és oly erővel 
folytatni, hogy az épületek 1904. évi október 
hó 1-én teljesen készen a használatnak átad­
hatók legyenek.

Budapest, 1903. évi szept. hó 10-én.

A kir. belügyminisztertől.

Íraun JMy 
hangszerkészítő 
KOLOZSVÁRT, 
Wesselényi M.-n 18.
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>♦< Nagy raktár az 
összes hangsze- 
-r rekben. ——

à Nagy

ÿ javítóműhely.
u Árjegyzék ingyen és 
i< = bérmentve. =

fi világ legtökéletesebb

= Világhírű Mascagni Record Comp. =

grammophonjait és fonogpaphjait
csekély havi részletekre szállítjuk. Havi részlet 
4 koronától feljebb. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. — Erdélyrészi főképviselet: — 

„KORVIN MÁTYÁS“ 
Erdélyi Könyvkereskedő Részvénytársaság

Kolozsváron, Deák Ferenc-utca 21.

Hangszer osztály. — A géjieA nmnott megtekinthetők.

\ Kalapujdonságok! -------Fehérnemüek!

} BITTÓ REZSŐ
f _ KOLOZSVÁR
S MÁTYÁS KIR.-TÉR 12.
n Ajánlja az őszi évadra megérkezett

1 férfi divat újdonságait!
Legjobb kivitelben, legjutányosabb árakban!

ffâyâs király 
tér.

§róf Rhéöey 
palota.

Schuster Emil
Porinbergi, öiszmü, játék, sport, vadászati 
= és fényképészeti kellékek áruraktára ! Kolozsvárt.

■>—4 Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

Amerikai GiwiwIim Társaság hangosan beszélő-, 
zenélő- és szavaló-gépjeit,

;yári árakon 105, 150—200eredeti koronáig; úgyszintén az 
ezekhez n, egbelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammopho - 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés melle.t is 
árusítok crede.i 
gyári árakban.

Vadászati MMía: Sft' ' 
giumí fegyvergyárosok serétes és go'yo 
Caliberben 38 kororonátó’ 600 kórokiig

TY'' 
Per

r Sauer & Sohn 
. mim Fre.is bel­
liből bármi! ye.i 
erek, Browning 
tén\„k törté

, .isz 'ti . A
és Bár ezéllövö és flobert pisztolyok, re ölve! 
hüvelye k, foj tások, golyók és serétek, becsa varó 
stb., vadászi;/ öh csizmák, vadászharisnyák, alapok c sapi k. 
Vizhatl? ; lo? ■ c cveszörkabátol;, felöltök es gallérok. v^ódi
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmévé1 bélelv j és 
béleletlenül, börsapkák és sisakok. EfflÜ

telefonszám :

185.

llÓllIlkÓllÚOVOti kellékekben: Kézi, 
rÖllj AüllQÚáUll állványos és Kodak 
zsebkamrákból filmek, üveglemezek a 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval 
minden megkivánhatójkellékekp.t'eredeti 
gyári árak mellett.
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